

# 季度走势持续向好，“质升量稳”基础坚实

## ——解读2024年中国外贸半年报

### 【热点】

在错综复杂的外部环境下，中国外贸“马车”表现如何？海关总署12日发布的数据显示，今年上半年，我国货物贸易进出口总值21.17万亿元，同比增长6.1%。

观察半年数据可以发现，规模上，从3月以来，我国月度进出口规模稳定保持在3.5万亿元以上，上半年进出口规模迈上21万亿元，贸易规模再创新高；增速上，二季度外贸同比增长7.4%，较一季度和去年四季度分别提高2.5个和1.7个百分点，季度走势持续向好。

“这样的成绩来之不易。”国务院发展研究中心对外经济研究部副研究员陈红娜表示，总体来看，上半年我国货物贸易展现出较强韧性和活力。尤其是出口端，同比增速持续回升

至6.9%。路透社、美国消费者新闻与商业频道(CNBC)等多家外媒评价中国出口表现“超出预期”。法新社在报道中指出，出口历来是拉动中国经济增长的重要力量，从6月数据看，月度出口已连续3个月同比增长。

支撑这些成绩的主要因素有哪些？从外部因素看，全球贸易形势好转有力拉动了我国外贸稳定增长。

世界贸易组织(WTO)报告预测，2024年全球货物贸易量将增长2.6%，2025年将延续今年的复苏势头，预计增长3.3%。国际货币基金组织(IMF)在最新的《世界经济展望》报告中也预测，今年包含货物和服务的全球贸易量将增长3%。

与此同时，欧美等发达经济体需求有所恢复，全球科技行业进入上行周期等诸多因素也给外贸回暖带来利好。

据海关统计，上半年，我国出口结构进一步优化，机电产品出口同比增长

8.2%，占出口比重的近六成。其中以汽车为例，我国汽车出口同比增长22.2%，总体增长势头不减。此外，劳动密集型产品出口呈现良好势头，上游纺织品出口同比增长6.5%。

从内部因素看，今年以来，在汇率、信贷、保险、税收、跨境电商海外仓、自贸试验区建设等多方面，我国接连推出一系列政策组合拳，对外贸企业稳订单、拓市场发挥重要作用，推动稳固我国外贸国际竞争力。

得益于上述举措，上半年，灵活性高、自主性强的民营企业进出口同比增长11.2%，继续保持我国外贸第一大经营主体地位；对欧盟、美国等传统市场进出口回暖的同时，我国还不断拓展经贸合作空间，对共建“一带一路”国家等新兴市场贸易往来日益紧密。

陈红娜分析认为，外贸向好势头得到延续并不意味着可以忽视风险因素，仍要看到上半年进口小幅回落、月度环

比增速出现波动等挑战，我国外贸依旧承压前行。

展望下半年，商务部新闻发言人何卫东表示，中国外贸发展面临的形势仍然比较复杂。主要表现在：外需增长并不稳固，主要市场补库存力度和持续性有待观察，加上地缘政治、贸易壁垒、航运价格等干扰因素增多，企业接单履约仍面临较多不确定性。

当前，我国开放的大门越开越大，外贸发展产业基础、要素禀赋、创新能力日益增强，外贸新动能、新优势不断培育。陈红娜表示，不论是加快推进多双边贸易协定谈判进程，为外贸出口营造有利的发展环境，还是鼓励以跨境电商、市场采购等为代表的外贸新业态创新发展，提速外贸企业数字化进程，这些都为外贸结构性调整和优化提供更有有力支撑，外贸实现全年“质升量稳”目标基础更坚实。

新华社北京7月12日电

## 国防部：美菲应立即撤走并永不本地区部署中导

新华社北京7月12日电 国防部新闻发言人张晓刚12日就美方设备自卫撤出等相关问题答记者问。

有记者问，据报道，菲律宾武装部队发言人近日称，美军正将美菲在“肩并肩”年度联合军演中使用的美方设备自卫撤出。按计划，目前在菲部署的“堤丰”陆基中导系统将于9月甚至更早时间运走。菲军已接受“堤丰”系统使用维护指导，但未在实弹演习中运用。请问发言人有何评论？

张晓刚表示，中导是极具冷战色彩的战略性进攻武器，本就不应该出现在本地区，美菲应言行一致，立即撤走并永不部署。近年来，美方在军控领域“毁约退群”，严重冲击国际军控与裁军进程，还把盟友伙伴绑上战车，制造紧张对立，破坏地区和平稳定，中方对此坚决反对。“我们敦促美菲尊重地区国家人民求和平、谋发展的共同愿望，多做有利于地区和平稳定的事。”张晓刚说。

## 上半年我国人民币贷款增加13.27万亿元

新华社北京7月12日电 中国人民银行7月12日发布金融统计数据，上半年我国人民币贷款增加13.27万亿元，其中企业(事业)单位贷款增加11万亿元。

数据显示，6月末，我国人民币贷款余额250.85万亿元，同比增长8.8%。上半年，我国住户贷款增加1.46万亿元；企业(事业)单位贷款增加11万亿元，其中中长期贷款增加8.08万亿元。

在货币供应方面，6月末，我国广义货币(M2)余额305.02万亿元，同比

增长6.2%；狭义货币(M1)余额66.06万亿元，同比下降5%；流通中货币(M0)余额11.77万亿元，同比增长11.7%。

另外，上半年我国人民币存款增加11.46万亿元。其中，住户存款增加9.27万亿元。

同日发布的社会融资规模增量累计为18.1万亿元，比上年同期少3.45万亿元。6月末社会融资规模存量约为395.11万亿元，同比增长8.1%。



### 今年以来中欧班列“东通道”通行量突破3000列

7月12日，入境中欧班列在中国铁路哈尔滨局集团有限公司绥芬河站集装箱换装场进行换装(无人机照片)。

记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉，截至7月12日，今年以来中欧班列“东通道”满洲里、绥芬河、同江铁路口岸累计通行3076列，运送货物321768标箱，同比分别增长4.5%、2.4%，创历史新高。

新华社发



### 夏日农事忙

7月12日，在湖南省永州市东安县芦洪市镇西江桥村，农民收割水稻(无人机照片)。夏日，各地农民抢抓农时开展农事生产，田间地头一派忙碌景象。

新华社发

## 英国百日咳疫情持续蔓延

新华社伦敦7月11日电 英国卫生安全局11日发布的最新数据显示，英国百日咳疫情持续蔓延，自去年11月疫情暴发以来已导致英格兰9名婴儿死亡。

数据显示，今年1月至5月，英格兰百日咳确诊病例数达到7599例，较2023年全年的确诊病例数为858例。

百日咳是由百日咳杆菌感染引起的急性呼吸道传染病，人群普遍易感，婴幼儿更易感染且出现严重并发症，由此引发的死亡风险较高。

“(英国百日咳)感染率已达英国10多年来从未见过的水平……目前仍呈上升趋势。”英国巴斯大学从事细菌研究的安德鲁·普雷斯顿教授在接受新华社记者采访时说，近年来，英国百日咳疫苗接种水平有所降低，部分地区孕妇的疫苗覆盖率也显著下降。

英国卫生安全局免疫部门主任玛丽·拉姆齐表示，接种疫苗是预防百日咳的最佳方法，孕妇和婴儿在正确的时间接种疫苗至关重要。

## 拜登单人发布会引关注 坚持不退选

美国民主党籍总统约瑟夫·拜登7月11日在北大西洋公约组织成立75周年峰会期间举行的单人发布会备受外界关注。面对多家媒体记者提问，他坚称自己有能力继续竞选连任。

发布会上，拜登多次举例他在任期间取得的内政外交“政绩”，并据此强调，他坚称自己有能力继续竞选连任。

这是拜登近8个月来首次单人、除开场约8分钟演讲外“无脚边”的发布会，持续近一小时，拜登依据名单点名约10家媒体记者提问。

按美联社和美国《华盛顿邮报》说法，拜登11日晚“基本”有能力回答问题，但多家外媒注意到，拜登当天出现两次明显口误。

一是发布会前数小时，拜登在纽约峰会期间介绍乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基时，将其误称为“(俄罗斯)总统(弗拉基米尔·)普京”，引

发在场人士一片“惊呼”。拜登很快改口，他随后在发布会上也强调了自己改口这一点。

二是回答发布会第一个问题时，拜登把副总统卡玛拉·哈里斯误称为“副总统特朗普”。这一口误很快被特朗普揪住，经其社交媒体平台讽刺称：“干得漂亮，乔(拜登)！”

拜登6月27日在与特朗普的首场总统选举电视辩论中表现糟糕，此后民主党内部和媒体对其退选呼声不断。据统计，发布会结束后又有民主党人公开呼吁拜登“让贤”，迄今累计有17名国会民主党人发出这一呼吁。好莱坞演员乔治·克鲁尼作为民主党知名“金主”，6月还曾参与主办拜登的大型筹款会，本周早些时候则喊话拜登，希望其退选。民主党“大佬”、众议院前议长南希·佩洛西10日接受媒体采访时未明确支持拜登继续竞选。

新华社电

## 吸收合并公告

经江苏荣丽达进出口有限公司、(91321100346535870X)江苏鼎胜新能源材料股份有限公司(9132110075321015XF)股东会决定：江苏荣丽达进出口有限公司被江苏鼎胜新能源材料股份有限公司合并吸收，合并吸收前江苏鼎胜新能源材料股份有限公司注册资本为88477.1649万元整，吸收合并后注册资本不变。

特此公告  
江苏荣丽达进出口有限公司  
江苏鼎胜新能源材料股份有限公司  
2024年7月13日

## 江苏省镇江市京口区人民法院公告

(2024)苏1102执恢410号  
吴超、李佳、京口区每时每刻服饰店、镇江市霏池时尚服饰商贸有限公司、镇江超然百货商贸有限公司、京口区野鹿服饰行陈美娟、董凯、江澜、吴小萍、王静：  
本院受理申请执行人中国民生银行股份有限公司镇江支行与被申请执行人吴超等金融借款合同纠纷一案，现依法向你们公告送达(2024)苏1102执恢410号之一执行裁定书、询价告知书，依法询价、服装、置物架等一批动产价格为44700元。限于公告之日起三十日内来本院领取执行裁定书、询价告知书，逾期则视为送达。  
二〇二四年七月十三日

## 遗失

欢迎刊登  
遗失、声明、公告、特约刊登等各类信息  
电话：85010151  
地址：市中山路4号镇江日报社二楼  
广告中心营业厅

遗失镇江市卓悦社会工作服务中心的营业执照正本，统一社会信用代码：52321100M785979XQ，声明作废。  
遗失润州区远东水电安装工程处公章，声明作废。  
遗失徐建军的警官证，警号：113601，声明作废。  
遗失赵鹏程的保安证，身份证号码：321121197201201816，声明作废。  
遗失周文欣的高级教师职称证书，证书编号：16470056，声明作废。

## 扬中市国有建设用地使用权挂牌出让公告

扬自然资告[2024]工4号

根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》《招标拍卖挂牌出让国有土地使用权规范》《江苏省工业用地招标拍卖挂牌出让办法(试行)》以及《江苏省国有建设用地使用权网上交易规则》等有关法律、法规的规定，经扬中市人民政府批准，扬中市公共资源交易中心、扬中市自然资源和规划局决定网上挂牌方式公开出让4幅地块的国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块的基本情况、规划指标及交易有关规定。

序号	宗地编号	宗地位置	土地规划用途	产业准许条件	土地面积(m <sup>2</sup> )	出让年限(年)	固定资产投资强度(万元/亩)	容积率	建筑密度	绿化率	挂牌起始价(万元)	加价幅度	竞买保证金(万元)
1	2024工-11号	新坝镇永平村	工业	电气机械和器材制造项目	44323.98	50	≥380	≥1.5	≥45%	≤6%	3093.8138		619
2	2024工-12号	三茅街道丰裕社区、中华村	工业	金属制品业	8496.60	50	≥380	≥1.5	≥45%	≤6%	611.7552	10万元	123
3	2024工-13号	三茅街道丰裕社区、中华村	工业	计算机、通信和其他电子设备制造项目	8517.76	50	≥480	≥1.5	≥45%	≤6%	613.2787		123
4	2024工-14号	三茅街道丰裕社区、中华村	工业	电气机械和器材制造项目	30526.70	50	≥380	≥1.5	≥45%	≤6%	2197.9224		440
		合计			91865.04						6516.7701		1305

二、竞买人资格：中华人民共和国境内的自然人、法人和其他组织(法律、法规另有规定的除外)均可参加竞买。可以独立竞买，也可以联合竞买。竞买人在提出申请前，须到镇江市公共资源交易中心(网址：<http://ggzy.zhenjiang.gov.cn/051/051002/carelated.html>)申请办理数字证书及电子签章(联系电话：0511-88968012、18652861188)，获取CA锁并取得网上

挂牌出让会员资格，方能参与镇江市国有建设用地使用权网上交易(网址：<http://221.230.60.42:8180/>)。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。四、本次挂牌出让的详细资料和要求，见挂牌出让文件。申请人可于2024年7月12日至2024年8月1日，到镇江市国有建设用地使用权网上交易系统(<http://221.230.60.42:8180/>)获取

挂牌出让文件。五、申请人可于2024年7月14日至2024年8月12日，到镇江市国有建设用地使用权网上交易系统(<http://221.230.60.42:8180/>)提出申请。交纳竞买保证金的截止时间为2024年8月12日16时。

经审查，申请人按规定交纳竞买保证金，具备申请条件的，将在2024年8月12日17时前确认其竞买资格。

六、本次国有建设用地使用权挂牌地点为镇江市国有建设用地使用权网上交易系统(<http://221.230.60.42:8180/>)。地块挂牌时间为：

1.2024工-11号地块：2024年8月2日9时至2024年8月14日14时；  
2.2024工-12号地块：2024年8月2日9时至2024年8月14日14时15分；  
3.2024工-13号地块：2024年8月2日9时至2024年8月14日14时30分；

4.2024工-14号地块：2024年8月2日9时至2024年8月14日14时45分；

5.挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价，进入4分钟限时竞价，确定竞得人。  
6.成交确认书签订后，竞得人须在签订《国有建设用地使用权出让合同》前与属地人民政府签订投资协议，未能签订投资协议的，成交结果无效。  
七、联系方式：

联系地址：扬子中路168号扬中市公共资源交易中心(二楼)  
中电大道268号扬中市自然资源和规划局五楼自然资源开发利用科  
联系电话：0511-88355755  
0511-88023316  
联系人：陶女士、高先生  
扬中市公共资源交易中心  
扬中市自然资源和规划局  
二〇二四年七月十二日